

# 济宁市交通运输局

---

## 济宁市交通运输局 2020年交通运输法治工作报告

2020年，市交通运输局在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，按照全面建设法治政府部门决策部署，持续推进依法行政，加快建设法治交通，交通运输依法行政水平不断提升，为全市交通运输事业发展提供了强有力交通法治保障。现将具体工作情况报告如下：

**一、推进法治建设第一责任人职责落实到位。**一是组织领导到位。市交通运输局高度重视交通法治建设，将其纳入局党组议事日程和年度考核内容，成立了由局主要负责人任组长的法治建设领导小组，及时调整“七五”普法等专门机构，对交通法治、行政审批及公共服务事项、职责流程再造、交通运输执法等工作进行安排部署。对法治建设重大问题主要负责同志都是亲自研究、亲自安排、亲自部署、亲自调度，确保法治建设各项工作落实到位。二是制度体系到位。对照法治政府建设的评价标准，制定了《“七五”普法规划和普法责任清单》、《全面推行交通运输行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度实施方案》等制度性文件，做到了年度工作有计划、法治教育有重点。建立规范性文件合法性审核机制，聘请山东文思达律师事务所为法律顾问单位，对涉及的法律问题开展合法性审查。三是

重大行政决策法定程序执行到位。严格落实依法决策、专家论证制度，积极将公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论等纳入决策程序，畅通公众反馈渠道，2020年牵头修订了《济宁市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》。全面建立政务公开制度、行政调解和信访机制，定期排查交通运输领域社会矛盾纠纷和隐患，及时启动舆情和社会矛盾纠纷预警机制。四是依法行政到位。局党组将法治建设列入专项学习内容，每年至少组织2次领导班子集体学法活动，每半年召开1次执法监督和执法案卷评析会议、每季度举办1次交通大讲堂。2020年以来，局党组会和局长办公会先后组织10次专题学法，全面开展基层党组织书记依法行政述职评议，有力推动了交通运输工作人员依法行政水平的提升，形成了一级抓一级、层层抓落实的法治工作格局。

**二、提高依法行政效能，全力服务推进交通运输业发展。**一是落实简政放权制度。在市级交通运输行政许可事项全部划转基础上，2020年国家、省政府重新确定和省交通运输厅新近下放行政许可及关联事项12项已划转至市审批局。稳妥做好机构改革后新划入行政许可事项进驻大厅衔接工作，我局向市审批局划转行政审批项目及其关联事项52项。目前市交通运输服务窗口保留事项30项，部门间职能得到优化，100%的事项实现网上办理和“一次办好”。二是全力推动机构改革。局主要负责人亲自推动机构改革，改革后，将市港航、公路部门行政职责和市发改、经信等5个部门有关建设管理职责划到市交通运输局。完善了交通运输综合执法体制，组建了市交通运输综合执法支队。在此基础上，印发了《职责任务流程规范汇编》和《依法行政流程再造

推进工作方案》，明确了 90 条科室主要任务，绘制工作流程图 78 张、制定工作规范 79 项。三是强化执法监督。在内部监督上，强化责任监督，实行执法责任制、执法公示制、执法过错责任追究制，每名执法人员都签订了《廉政勤政承诺书》，建立了执法评议考核制和执法人员资格年审制。在外部监督上，将行政执法内容政务公开，公示牌上墙，设立了 12328 交通服务热线和意见箱，2020 年以来受理业务量 1.5 万余件，群众满意率达 97% 以上。

**三、加强事中事后监管，保障公正有序的交通运输秩序。**一是创新交通运输监管模式。制定印发《济宁市交通运输局“双随机、一公开”监管工作实施细则》，明确了“一单、两库、一细则”。目前随机抽查对象名录库调整至 569 家、执法人员名录库调整至 170 人。目前我局已在公路水运建设市场、道路水路运输市场、交通运输安全生产领域开启应用“双随机、一公开”检查机制。持续推进“互联网+监管”平台应用工作，目前我局认领监管事项已达 53 项，监管事项覆盖率和录入及时率均达到 100%。二是稳步推进信用体系建设。成立信用体系建设领导小组，印发了《2020 年济宁市交通运输信用体系建设工作要点》，及时报送汇聚信用信息。2020 年以来共完成编制交通运输信用信息目录 47 条。三是依法加强行业监管。保持强有力治超态势，强化与公安等部门联网联控，组织开展了非法超限超载“百日攻坚”等专项活动，全市共查处超限超载车辆 1.77 万辆次、卸载 25.5 万吨，有效遏制了超限超载运输违法行为。全力推进治超非现场执法建设工作，全市已建成启用 10 处，在全省交通运输综合执法工作

现场会上，我市做了非现场执法典型发言。强化对汽车维修、客运和公路、港航建设施工等企业开展质量信誉评估，建立了“黑名单”制度。统筹交通领域疫情防控工作，新冠疫情发生以来，全市高速公路、车站码头等交通关口累计检测体温 2104.3 万人次；全市 2966 家货运企业、27 家道路客运企业于 3 月 8 日已全部复工复产。深化“平安交通”建设工作，组织开展了“打非治违”隐患排查治理、安全生产标准化建设等活动，全系统安全生产形势持续稳定。依法加强了路域环境综合整治，启动开展了路域环境综合整治活动，全市公路安全畅通能力有了明显提高。

**四、狠抓普法宣传培训，不断增强依法行政能力和水平。**一是开展普法宣传。按照《济宁市交通运输局“七五”普法工作规划》，制定出台了《济宁市交通运输局普法责任清单》、《2020 年交通运输法治工作要点》，并及时在官网公布。按照普法规划和年度普法工作计划，严格执行“谁执法、谁普法”责任制要求，围绕交通运输执法热点难点问题，利用门户网站、微信平台、法律六进活动以及利用“12·4 国家宪法日、宪法宣传周暨山东省法治宣传教育月”等主题普法宣传教育活动，全面普及宣传法律法规知识。二是开展教育培训。编印了《交通运输法律法规汇编》，每年举办 2 期全局干部职工法制专题讲座，开展 1 次法律知识考试，形成了教育培训常态化制度化。“七五期间”，共聘请专家授课 12 次，实地现场接受法制教育 10 次，组织机关及所属执法单位进行法律法规知识培训考试 16 次，组织副科级以上干部到市交通运输部管理干部学院、省交通运输干部学校进行法律知识培训

13期，组织执法证和海事、船员考试23次，培训人员共计2200余人次。广泛开展以案释法和警示教育，“七五”普法期间开展“以案释法”教育活动10次。通过法治培训教育，让“决策问题遵循法、解决问题依据法、言论行为符合法”，成为交通运输各级领导干部依法决策、科学管理的基本准则。

通过履行法治政府部门职责，推进法治交通建设，有力推动了全市大路网、大港航、大物流、大公交、大民航现代交通“五大建设”。全年完成重点交通基础设施建设投资近159.95亿元，创同期历史新高。枣菏高速、董梁高速相继建成通车，鲁南高铁曲菏段、京台高速和京杭运河“三改二”、湖西航道等项目均超额完成阶段性投资计划。到目前，全市公路通车总里程2.1万公里，我市公路交通形成以“三纵三横”高速网为骨架的立体交通体系，市域内“1小时生活圈”初步形成。全市通航总里程达1100公里，全市拥有各类船舶1.1万余艘，在京杭运河12个港口城市中运力位居前列。全市初步形成了以运河为主脉，通江达海的水路运输网络。大物流建设生机勃勃，一批交通物流园区建成启用，济宁市被国家邮政局确定为全国15个市级“快递进村”试点市之一。大公交建设发展迅猛，在全省率先实现“县县通城际公交”的目标，率先推行了退役军人免费乘坐公交车政策。全市镇、行政村公交通达率均达100%，形成了城区、城际、城乡三级公交网络。民航事业发展迅速，目前通航城市达到21个、运营航线18条，初步形成了联通国内热点城市的航线网络。济宁新机场开工建设，未来的新机场将成为全国重要的区域性中心机场。同时有力促进

了行业精神文明建设，市交通运输局被评为全国法治宣传教育先进单位、全国交通运输行业先进集体，连续保持“全国交通运输行业文明单位”等称号。

## 五、存在的不足和原因

一是执法信息共享机制有待完善。现在各系统建立的平台较多、且不兼容，大数据支撑运用还不充分。二是行政许可推送信息还未达到无缝衔接。推送的信息在准确、及时方面还需要进一步对接。对此，市交通运输局高度重视，及时向省厅请示汇报，不断协调兄弟单位，逐步完善执法信息共享和事中事后监管流程。

## 六、下步工作打算

2021年是建党100周年，也是“十四五”开局之年，下一步我们将继续按照全面建设法治政府部门决策部署，持续推进依法行政，进一步加快法治交通建设，不断提升交通运输依法行政水平。一是继续加大力度推进落实法治建设第一责任人职责，加强组织领导，进一步完善制度体系，严格落实重大行政决策法定程序。二是全力推进依法行政工作，制定并印发2021年度普法（法治培训）工作计划，按照“谁执法谁普法”要求落实普法责任，督促被监管对象落实主体责任，进一步强化执法监督力度，提高依法行政效能。三是加大事中事后监管力度，构建以“双随机、一公开”为基本手段，以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，抓好“互联网+监管”和信用监管等平台信息汇聚工作，进一步提升监管效能。四是继续做好依申请类政务服务事项编制、汇总、进驻交通服务窗口等相关工作。按照《市政府依申请类政务服务事项进驻服务大厅的通知》要求，及时更

新依申请类政务服务事项业务手册和服务指南,进一步梳理相关交通运输服务事项。**五是**做好“七五”普法总结验收工作,精心谋划“八五”普法工作,扎实开展交通运输法治宣传教育,积极开展依法行政工作,为营造良好的法治交通环境做出积极的贡献。



